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o Στις 02 Μαρτίου1924 τοποθετείται ο θεμέλιος λίθος στο ιδιόκτητο οικόπεδο της 
Χ.Α.Ν.Θ. από τον Γεν. Διευθυντή της Διεθνούς Επιτροπής των YMCA Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής & Καναδά, John Mott (Νόμπελ Ειρήνης 1946) και τον Henry 
Morgenthau Πρόεδρο της Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύγων. Και οι δύο 
αναγορεύτηκαν για την προσφορά τους επίτιμοι Δημότες της Θεσσαλονίκης  

o Την ίδια χρονιά ορίζεται Επιτροπή Κτηρίου αποτελούμενη από μηχανικούς, μέλη 
της Χ.Α.Ν.Θ., που εθελοντικά συντονίζουν τις εργασίες ανέγερσης.  

o Την πρώτη δωρεά (50.000 δρχ.) για την έναρξη των εργασιών, προσφέρει η 
Διεθνής Επιτροπή των YMCA Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής & Καναδά. 

o Τον Ιούνιο 1924 ξεκινάει ο πρώτος μεγάλος έρανος για τη συγκέντρωση χρημάτων 
για την έναρξη των εργασιών. Η συμμετοχή των πολιτών της Θεσσαλονίκης είναι 
αθρόα. Χριστιανοί Ορθόδοξοι, Αρμένιοι, Εβραίοι και Μουσουλμάνοι 
Θεσσαλονικείς, πλούσιοι και φτωχοί, ιδιώτες και εταιρείες ανταποκρίνονται, 
καθώς ήδη είχε δημιουργηθεί βαθιά σχέση της Χ.Α.Ν.Θ. με την κοινωνία της 
πόλης. Κάθε ημέρα ανακοινώνεται το ημερήσιο ποσό που συγκεντρώνεται και τα 
ονόματα των δωρητών δημοσιεύονται στον ημερήσιο τύπο. Τα οικονομικά 
προβλήματα της περιόδου επιτρέπουν τη συγκέντρωση ποσού 766.000 δρχ., που 
δεν αρκεί για την έναρξη των εργασιών.  

o Τα σχέδια του κτηρίου είναι του αρχιτέκτονα Μαρίνου Δελλαδέτσιμα με μεγάλα 
έργα στον τόπο του (Κεφαλλονιά) και στη Θεσσαλονίκη (το ξενοδοχείο 
Mediterranean Palace και το Καραβάν Σαράι, που στέγασε το Δημαρχείο 
Θεσσαλονίκης την περίοδο 1958-2009). 

o Η κατασκευή του μεγάρου ανατίθεται μετά από δημοπρασία στην εταιρεία 
«Τεχνική Εταιρεία Δ. Καλκάνη & Σια».  

o Το 1926 οργανώνεται έκτακτη αποστολή στις Η.Π.Α. με σκοπό την οργάνωση 
οικονομικής εκστρατείας με επίκεντρο τους Έλληνες ομογενείς της Αμερικής, αλλά 
και Αμερικανούς ιδιώτες.  Επικεφαλής ορίζεται ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης και 
Επίτιμος Πρόεδρος της Χ.Α.Ν.Θ. Γεννάδιος. 

o Οι προσπάθειες της αποστολής αφήνουν θετικό στίγμα, ενώ γράφονται δεκάδες 
άρθρα σε αμερικανικές εφημερίδες και περιοδικά για το έργο της Χ.Α.Ν.Θ.  

o Τα υπόλοιπα χρήματα προέρχονται από τον προϋπολογισμό της Χ.Α.Ν.Θ., δωρεές 
μελών του Δ.Σ. της Χ.Α.Ν.Θ., τη Διεθνή Επιτροπή των YMCA και δανεισμό. Άξια 
μνείας είναι η συμβολή του τότε Γεν. Διευθυντή της Χ.Α.Ν.Θ. Herbert Lansdale Jr. 
και του Γεν. Γραμματέα της Διεθνούς Επιτροπής John Mott.  

o Στις 30 Απριλίου 1933 πραγματοποιούνται τα εγκαίνια του κτηρίου. 
o Σταδιακά αποπερατώνεται το υπόλοιπο κτήριο και οι εξωτερικοί αθλητικοί χώροι, 

που περιλαμβάνουν: το πρώτο κλειστό γήπεδο μπάσκετ στην Ελλάδα, το θέατρο 
ΑΥΛΑΙΑ, αίθουσες εκπαίδευσης και εκγύμνασης, ναϊδριο αφιερωμένο στον Άγιο 
Στέφανο, κλειστή θερμαινόμενη πισίνα 25μ, που αποκτά τη σημερινή της μορφή 
με δωρεά του Γεωργίου Κονταξόπουλου. 



o Οι Γερμανοί κατακτητές που καταλαμβάνουν το κτήριο το 1941, προξενούν 
σημαντικές καταστροφές σε εξοπλισμό, ενώ κάνουν πολλές κατασκευαστικές 
παρεμβάσεις προκειμένου να εισέρχονται τα αυτοκίνητά τους στο κτήριο και να 
δημιουργηθούν ενιαίοι χώροι. Αλλά και οι σύμμαχοι που εγκαθίστανται στο κτήριο 
στη συνέχεια αφαιρούν και καταστρέφουν εξοπλισμό και δομικά υλικά. Μόνον ο 
σκελετός του κτηρίου δεν είχε υποστεί καταστροφές και το κόστος 
αποκατάστασης των ζημιών αποτελεί μία μεγάλη πρόκληση για τις διοικήσεις μετά 
το 1945, και την επαναλειτουργία της Χ.Α.Ν.Θ. 

o Ο σεισμός της 20ης Ιουνίου 1978 πληγώνει το κτήριο. Με την υποστήριξη του 
Υπουργού Δημοσίων Έργων Νικολάου Ζαρντινίδη και της Υ.Α.Σ.Β.Ε. (Υπηρεσία 
Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων Βορείου Ελλάδος), ξεκινούν άμεσα οι εργασίες 
αποκατάστασης, η δραστηριότητα του κτηρίου περιορίζεται στο 20% αυτού, 
κατεδαφίζονται και ανακατασκευάζονται τα επικίνδυνα σημεία (κεντρική μετόπη 
και τρούλος), οι χώροι αποδίδονται σταδιακά προς χρήση και οι εργασίες 
ολοκληρώνονται το 1982.  

o Την περίοδο 1993 -1994 πραγματοποιείται και ο εξωτερική ανακαίνιση του κτηρίου 
και το κτήριο ανακτά την παλαιά του αίγλη.  

o Με την υπ’ αρ. ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/2693/44900/6.9.2000 Απόφαση του Υπουργού 
Πολιτισμού Θ. Πάγκαλου το κτήριο της Χ.Α.Ν.Θ. χαρακτηρίζεται διατηρητέο 
μνημείο που χρειάζεται ειδική κρατική προστασία σύμφωνα με τον Ν. 1469/1950, 
διότι αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του ιστορικού ιστού της πόλης, παρουσιάζει 
ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον και είναι σημαντικό για τη μελέτη της ιστορίας 
της αρχιτεκτονικής.  

o Την 1η Δεκεμβρίου 2000 υπογράφεται σύμβαση αξιοποίησης του οικοπέδου της 
Χ.Α.Ν.Θ., πλην του διατηρητέου κτηρίου, και σταδιακά (2004-2206) παραδίδονται: 
σύγχρονο κλειστό αθλητικό κέντρο, ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις 
ποδοσφαίρου και τένις, κτήριο πολιτιστικών και λοιπών δραστηριοτήτων και 
υπόγειος, μηχανοκίνητος και αυτοματοποιημένος σταθμός αυτοκινήτων 1.100 
θέσεων.   

o Το απόγευμα της 22ας Σεπτεμβρίου 2005 ξεσπά από βραχυκύκλωμα πυρκαγιά 
στην οροφή του θεάτρου ΑΥΛΑΙΑ, το οποίο καταστρέφεται ολοσχερώς.  

o Η μελέτη αποκατάστασης εγκρίνεται άμεσα από την Εφορεία Νεωτέρων 
Μνημείων Θεσσαλονίκης, δημοσιεύεται προκήρυξη, ανακηρύσσεται ανάδοχος και 
την 1η Ιανουαρίου 2012 ολοκληρώνεται η αποκατάσταση του θεάτρου. 

o Το έργο με τίτλο «ΑΝΑΔΕΙΞΗ, ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ Χ.Α.Ν.Θ.» 
προϋπολογισμού 2.500.000 ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24% θα 
χρηματοδοτηθεί από Πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (ενάριθμος έργου 2024ΝΠ20800009).  
 
 



 
 

1924 Επίβλεψη από την Επιτροπή Κτηρίου, μέλη της Διοίκησης και διευθυντικών 
στελεχών της Χ.Α.Ν.Θ. και αμερικανών εεπισκεπτών  

Από αριστερά εικονίζονται μεταξύ άλλων: Κ. Κολοτούρος, H. Lansdale, Κρητικός, 
J. Mott, Μ. Μαυρογορδάτος, L. Riess, J. Frederiksen, Α. Μιχαηλίδης  

 
 

 



 

2021 Εορτασμός για τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση 

 

 

 

2021 Εορτασμός για τα 100 χρόνια από την ίδρυση της Χ.Α.Ν.Θ. 

 



 

 


